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• Ontogenese des Denkens = Prozess fortschreitenden Erkennens

• Denken des Erwachsenen läßt sich nur aus seiner Entwicklung 
verstehen  

• Prozesse der Ontogenese des Denkens = Prozesses der 
Aktualgenese des Denkens
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Stufenkonzept

• Konsolidierung

• Integration

• Hierarchisierung

Sachimmanente Entfaltungslogik (Heckhausen)



NIVEAU, STAGE, STUFE, STADIUM

Phase



Stufen der Intelligenzentwicklung

1. Sensumotorische Intelligenz (bis ca. 2 Jahre)

2. Praeoperative Intelligenz (bis ca. 7 Jahre)

3. Konkrete Operationen (bis ca. 12 Jahre)

4. Formale Operationen 



Zentrierung



Stufen der Intelligenzentwicklung

1. Sensumotorische Intelligenz (bis ca. 2 Jahre)

2. Praeoperative Intelligenz (bis ca. 7 Jahre)

3. Konkrete Operationen (bis ca. 12 Jahre)
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Sensumotorische Stufe

I. Reflexübung (bis 1,5 Monate)

Schema =Handlungsschema

Assimilation

= Aufnahme von

Information aus der 

Akkommodation

= Anpassung der

Schemata an die 

Umwelt

ADAPTATION



ÄQUILIBRATION



ASSIMILATION

• reproduktive

• generalisierende

• wiedererkennende



Ein Mann wohnt auf dem Land und arbeitet in der Stadt. Nach Dienstschluss fährt er 
mit dem Zug zum Heimatbahnhof zurück, von dem ihn seine Frau mit dem Auto 
abholt.

Eines Tages endet sein Dienst genau 1 Stunde früher als sonst und es fährt genau 1 
Stunde früher ein Zug zurück. Als der Mann am Heimatbahnhof ankommt, ist seine 
Frau noch nicht da, da sie von seiner frühen Ankunft nichts weiß. Er beschließt, 
seiner Frau entgegen zu gehen. Unterwegs trifft er seine Frau die ihn nach Hause 
fährt. Zu Hause stellt der Mann fest, dass er genau 10 Minuten früher da ist als sonst.

Frage: Angenommen, der Mann ist mit einer Geschwindigkeit von 4 km/h 
marschiert, wie schnell fürh das Auto? (Ein- und Aussteigen zählne nicht; konstante 
Geschwindigkeit wird vorausgesetzt.) 



Ein Bauer hat eine kreisrunde Wiese mit einem 
Durchmesser von 2,50 m. An der Peripherie des Kreises 
pflockt er eine Ziege an.

Frage: Wie lang muss die Leine sein, damit die Ziege 
genau die Hälfte abgrast? 


